

全力保障温暖过冬

——记者直击积石山地震救灾物资转运分发全程



▲12月19日晚，在积石山县大河家镇大河村安置点，受灾群众领取爱心牛肉面。本组图片由新华社发



甘肃积石山县6.2级地震

□新华社记者 叶昊鸣
王聿昊 多蕾 胡伟杰

18日23时59分，甘肃省临夏回族自治州积石山县发生6.2级地震。震中位于高海拔山区，时值严冬，最低气温达零下17摄氏度。如何保障受灾群众抵御严寒、温暖过冬，成为救援后安置工作的重中之重。

20日，记者走访受灾严重的大河家镇、刘集乡的多个安置点及积石山县民政局物资转运点，了解救灾物资中最紧缺的帐篷、棉被、煤炉等物资转运情况。

在积石山县民政局大门口，两顶临时搭建的小帐篷构成此次物资转运的重要节点，工信、发改、民政等部门抽调70余名干部开门办公，组成AB岗24小时值守，对来自各地的救灾物资进行分发。

“物资到达积石山，不用进仓库卸货，左边帐篷专门登记，右边帐篷

负责调配，第一时间运往受灾严重乡镇。”积石山县发展和改革局副局长马学文说。

驱车3个多小时，卡车司机袁加雄终于将400多个煤炉从西宁运抵灾区，车程仅比平时多半个小时。“一路上都是跟我一样满载物资的卡车。”

车子停稳，村民和甘肃蓝天救援队队员齐心协力，仅用1个多小时就将煤炉卸载运往大河家镇康吊村各社。记者了解到，在临夏通往大河家镇的高速公路，所有运送救灾物资的货车免收过路费。

康吊村党支部书记马黎雄正向各社分配物资。“我们最急需的就是取暖设备，这些煤炉解了燃眉之急。”话音刚落，另一辆满载1000条棉被的卡车抵达。

这批棉被由爱心企业从甘肃其他市州采购运输而来，福建蓝天救援队队长陈素珍带领队员快速转运物资。

“我们带着现金过来，想就近采购物资，谁有渠道？”陈素珍问道。

“我有！”现场好几人应声回答。兰州市明德社会工作服务中心负责人丁虎19日下午带着60床棉被抵达积石山。经民政局分配后，60床棉被顺利送达康吊村。“我们抵达村子后，发现同类型物资紧缺，又联系其他慈善基金会支援。”

目前，康吊村受灾群众的取暖需求已逐步得到满足，丁虎又开始联系儿童棉衣、纸尿裤等物资。

在康吊村各社安置点上，来自成都的公羊救援队队员正在搭建帐篷。帐篷搭好后，刚刚运抵的煤炉、棉被将保障村民们温暖过冬。

“昨晚这里有帐篷需要住将近20人，我们要加快搭建进度，让村民们睡得舒服一些。”救援队队员说。积石山县农村群众居住分散，一些偏远安置点物资运输不易。为了让群众温暖过冬，救灾物资转运各个

环节的人们正通力协作，让救援物资更快送到群众手中。

据了解，截至20日20时，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向甘肃、青海地震灾区累计调拨13.55万件中央救灾物资，已运抵12.66万件，在途0.89万件。

记者20日从甘肃省抗震救灾指挥部积石山6.2级地震新闻发布会获悉，截至19日下午3时，甘肃省救援工作已基本结束，工作重点将转为伤员救治和受灾群众生活安置。甘肃省将持续做好抗震救灾各项工作，确保群众生命和财产安全。截至20日上午9时，积石山6.2级地震已造成甘肃省113人遇难，782人受伤。

记者从青海省“12·18”地震抗震救灾现场指挥部了解到，截至12月20日16时，地震已造成海东市21人遇难，198人受伤，13人失联。（综合新华社甘肃积石山12月20日电）

中共中央组织部印发《通知》要求基层党组织和广大党员在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥战斗堡垒先锋模范作用

据新华社北京12月20日电 近日，中共中央组织部印发《关于在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。

近期，全国多地出现雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。同时，甘肃临夏州积石山县等地发生地震，造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对

工作、甘肃临夏州积石山县6.2级地震的重要指示精神，党中央有关决策部署，现就结合开展第二批主题教育，在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用有关事项通知如下。



全文
扫一扫 就看到

神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动

新华社北京12月20日电（李国利 邓孟）记者20日从中国载人航天工程办公室获悉，神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自10月26日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十七号航天员乘组已在轨工作生活54天，为期6个月的飞天之旅已完成近三分之一，先后完成了与神舟十六号乘组轮换、空间站平台维护

照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检测试、天舟六号设备巡检、出舱活动准备等工作，进行了机械臂操作在轨训练、应急救生演练、医疗救护演练、全系统压力应急演练等在轨训练项目，承担的各项空间科学实（试）验任务扎实推进。

目前，神舟十七号航天员乘组状态良好，空间站组合体运行稳定，具备开展出舱活动条件。

高价婴幼儿产品背后有哪些“消费陷阱”？

□新华社“新华视点”
记者 胡林果 赵丹舟

50元一斤的宝宝挂面、三四百元一套的餐具……不少商品打上“婴幼儿、儿童专用”标签便身价倍增，一些产品价格远超合理范围，却并未体现出“专用”的特殊性，还加剧了育儿焦虑。

是什么让“婴幼儿专用”摇身一变身价翻倍？高价产品背后有哪些“消费陷阱”？“新华视点”记者展开调查。

“孩子马上要吃辅食了，我特意选购了显示温度的餐具，温勺50多元，保温碗299元。”家住广州市番禺区的吴女士为7个月的宝宝购买了各类辅食用品，在她看来，买给孩子就要选“专用”的，“分辨不了优劣，买贵的总没错。”

然而没过多久她发现，所谓的“温勺”并不如宣传那样好用。吴女士表示，“现在市面上婴幼儿用品花样多、价格贵，广告宣传得很好，实际花了钱才发现不值。”

记者注意到，一些婴幼儿产品瞄准新手父母想为孩子提供最好产品的心态，价格远超普通产品，但实际功效却并无太大差异。“普通的洗脸盆也就十来块钱，印上‘婴儿’两个字，价格就贵了不少。”在深圳某高校工作的周先生说。

除各类婴幼儿用品外，食品也是家长舍得花费重金投入的领域之一。有数据显示，“95后”家长母婴产品月支出占家庭月收入比例高达30%，倾向于为精养育儿观念买单。吉

林大学新闻传播学教授严俊认为，一些商家为父母营造出产品“无可替代”的概念，年轻父母一不小心就会被各种广告宣传“收割”。

婴幼儿产品价格虚高现象背后，暴露出哪些问题？广东省食品安全质量协会执行会长蔡高斯介绍，一些产品并非婴幼儿专用，却以“适宜婴幼儿”为卖点，制造出不少“伪需求”，实则宣传大于内容。

近日，号称“活性炭吸附异味、七层锁味盖、大容量一星期不用扔尿布”的尿布桶在网络社交平台上备受追捧，电商平台价格约300元。购买了该产品的宝妈林丽认为，“婴儿尿布桶”并不如宣传的那么好用，隔味效果一般，且购买专门的垃圾袋又是一笔不小的开支。

还有一些电商平台通过算法推荐和关键词植入的方式，营造产品为“婴幼儿专用”的假象。

华南农业大学食品学院教授柳春红表示，一些标注“儿童”甚至是“宝宝”的食物，包装看上去很可爱，价格比较高，但未必就是宝宝专用。建议家长看清配料表和营养成分表，不要被包装所迷惑。

江苏省社会科学院研究员丁惠平表示，一些商家利用消费者的心理需求，通过提高婴幼儿用品和服务价格来获取更高利润，消费者应理性辨别，做好预算和规划，对比价格和质量，量力而行、无需攀比。

（据新华社北京12月20日电）

重庆救援力量积极开展救援行动

本报讯（记者 崔曜）12月20日，中国安能重庆救援基地、重庆蓝天救援队等救援力量已抵达甘肃灾区开展救援行动。

“抵达目的地后，我们第一时间领受任务，在积石山县大河家镇人民政府转移物资。”中国安能重庆救援基地队员朱梓宁告诉记者。

据介绍，此次派出的队伍是以推、挖、装为主战功能的工程救援队。根据队伍特点，救援队部分人员将前往青海省海东市民和县中川乡草滩村，在地震引发的“砂涌”现场紧急开展

救援。

“抵达积石山县后，我们负责为刘集乡崔家村受灾群众搭建帐篷，发放御寒衣服。”重庆市蓝天救援队党委书记、队长骆明文告诉记者。目前，救援队已发放御寒物资2400余件，搭建救灾帐篷8顶。

由于当地通讯中断，救援队还搭建了卫星地面站，方便村民利用卫星地面站网络向亲人报平安。救援队还对积石山县大河家镇周边大河村、崔家村、克新民村、康吊村等地受损房屋进行了排查。

市总工会、爱心企业为地震灾区捐款

本报讯（记者 杨妮紫 张莎）积石山地震灾情牵动人心。12月20日，市总工会分别向甘肃、青海两省总工会捐赠救灾资金200万元、100万元，支援受灾地区工会及职工群众。

目前，救灾资金已交付给甘肃省、青海省工会。接下来，市总工会还将持续密切关注灾区情况，支援当地工会，尽快帮助灾区职工群众渡过生产生活难关。

12月20日，爱心企业、重

庆初茶花月食品科技有限公司通过重庆市红十字会紧急向甘肃地震灾区捐赠200万元救灾款项和一批救灾物资，支持灾区抗震救灾。

据了解，该公司准备了一批具有重庆特色的麻花、牛肉干、糕点等方便食品支援灾区。

目前，200万元救灾款已通过重庆市红十字会划拨给甘肃省红十字会，救灾物资已连夜装车，21日一早将送往甘肃地震灾区。

新一轮保障性住房建设启动，保障谁？怎么保？

□新华社记者 王优玲

中央经济工作会议日前强调要加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。为什么启动新一轮保障性住房规划建设？保障对象是谁？谁来建？如何管理？记者就此采访了住房城乡建设部相关司局负责人。

为什么启动

重构市场和保障关系的一项重大改革

国家开发银行近日在福州落地全国首笔配售型保障性住房贷款，新一轮保障性住房规划建设启动。

住房城乡建设部相关司局负责人表示，之所以启动新一轮保障性住房规划建设，是因为此前商品房和保障房的“双轮驱动”存在一长一短的情况，保障性住房建设相对滞后，在住房供给中占比偏低，不能满足需求，存在明显短板。特别是在一二线城市，由于房价高，部分工薪收入群体买不起商品房。规划建设保障性住房，是在新形势下适应中国式现代化建设新要求，完善住房制度和供应体系、重构市场和保障关系的一项重大改革。

新一轮保障性住房规划建设与此前原有的住房保障体系有何不同？该负责人说，原有的住房保障体系是以公共租赁住房、保障性租赁住房为主体。而现在则将保障性住房建设，分为配租型和配售型两种保障性住房，其中配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房，配售型保障性住房，按保本微利原则配售。按照要求，城市人民政府要从解

- 新一轮保障性住房建设，以家庭为单位，保障对象只能购买一套保障性住房，其重点针对住房有困难且收入不高的工薪收入群体，以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等这“两类群体”
- 城市党委、政府对于保障性住房规划建设负有主体责任。配售型保障性住房的建设数量，将由城市政府“以需定建”，科学合理确定供给规模
- 配售型保障性住房明确要实施严格的封闭管理，禁止违规将新建的配售型保障性住房变更为商品房流入市场

决困难工薪人群住房问题入手，根据供给能力，合理确定保障范围和准入条件，逐步将范围扩大到整个工薪收入群体。

保障谁

当前重点要保障好“两类群体”

新一轮保障性住房规划建设，并非照搬国外某种模式，而是一项具有中国特色的住房保障模式改革，要加快建立一种“保障+市场”的房地产业发展新模式。那么，哪些人可以申请、怎么申请配售型保障性住房呢？

该负责人表示，新一轮保障性住房建设，以家庭为单位，保障对象只能购买一套保障性住房，其重点针对住房有困难且收入不高的工薪收入群体，以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等这“两类群体”。有条件的地方可以同时覆盖其他群体。

同时，新一轮保障性住房建设一个突出的特点，就是拓展了配售型保障性住房新路子。目前，配售型保障性住房申请的具体条件，还要看地方政府下一步的规划和要求。标准是根据申请人的家庭收入、住房、财产等因素按顺序配售，

从最困难的群体做起，逐步拓展范围。

怎么建

城市党委、政府负有主体责任

加快推进保障性住房建设，那么这类房子怎么建？由谁来建设呢？该负责人表示，规划建设保障性住房，根本目的是满足住房困难群众基本住房需求，按照要求，城市党委、政府对于保障性住房规划建设负有主体责任。

据介绍，目前大部分城市已按要求报送了明年的建设计划和建设项目，住房城乡建设部正在会同有关部门督促地方将建设项目落实到具体建设地块，同时做好后续项目储备。其中上海、济南、青岛、福州、长沙等不少城市已经开工了一批项目。

目前建设保障性住房面临的困难较多，因此要坚持问题导向和目标导向，运用改革创新的办法解决好建多少、怎么建、资金怎么平衡、怎么配售、怎么管理等一系列重点问题。为此，配售型保障性住房的建设数量，将由城市政府“以需定建”，科学合理确定供给规模。

该负责人表示，部分城市个别区域已经出现供给过剩，可充分利用依法收回的已批未建土地、司法处置的住房和土地等建设筹集配售型保障性住房，避免闲置浪费。与此同时，涉及土地、财税、金融等配套政策已在陆续出台。

如何管理

实施严格的封闭管理

这次新一轮保障性住房规划建设，还有一个特点，就是要实施严格的封闭管理。该负责人说，配售型保障性住房明确要实施严格的封闭管理，禁止违规将新建的配售型保障性住房变更为商品房流入市场。

保障性住房不得上市交易、实施严格的封闭管理，将是区分保障性住房和市场化住房的一个重要举措，可以最大限度地保障保障性住房的供给。

需要注意的是，按照要求，新一轮保障性住房规划建设过程中，将采用“新房新政策，老房老办法”的原则，保障性住房政策实施前已配售的共有产权房、人才房等，将继续执行原有政策。（新华社北京12月20日电）

新一轮“换人”协议难产 巴以短期停火难度大

据总部设在英国的《新阿拉伯人报》19日报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）拒绝了以色列方面提出的新一轮交换被扣押人员协议的提议。

以色列第12频道电视台当日也报道说，以色列和哈马斯正就“换人”的细节进行“重要、严肃和深入的谈判”，但双方不会很快达成协议。

哈马斯10月7日突袭以色列境内军民目标致以方约1200人丧生，另把200余人挟持至加沙地带。以色列政府随后宣布进入战争状态，对加沙地带发起大规模军事行动，现已导致巴方近2万人死亡、5万余人受伤。

谋杀惹民怨

以军本月15日承认在加沙地带推进军事行动期间误杀三名以方被扣押人员，引发国内舆论不满。多地民众举行抗议，敦促总理内塔尼亚胡领导的政府尽快达成新一轮“换人”协议，使被哈马斯扣押在加沙地带的人员早日回家。

然而，误杀事件并未影响以色列在加沙地带的军事行动，空袭和地面进攻仍在持续，“摧毁哈马斯”及“解救所有被扣押人员”的军事行动目标也未调整。按照以国防部的说法，以军在加沙地带行动还将“持续数月”。

意见不统一

以色列政府内部就此问题意见似乎不统一。本轮冲突爆发后，以色列成立了包括主要反对党领导人、国防部长本尼·甘茨在内的紧急联合政府。而甘茨日前在会见被扣押人员家属时表

示，如果政府不优先考虑解救被扣押人员，通过谈判达成新一轮停火协议，他将不会留在战时内阁。

媒体分析指出，内塔尼亚胡执意推进军事行动，很大程度上是因受到执政联盟内部极右翼势力影响。据《以色列时报》报道，极右翼党领导人、国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔威胁道，如果政府不能“全力以赴”推进军事行动，他将退出执政联盟。这意味着内塔尼亚胡政府走向垮台。

值得注意的是，哈马斯突袭导致以方重大人员伤亡，客观上刺激了以色列民意。第12频道电视台民调结果显示，本轮冲突爆发后，约三分之一以色列人对巴立场“右转”，并不希望以军停火。

前景不明朗

据《新阿拉伯人报》报道，本轮冲突爆发前，约5000名巴勒斯坦人被关押在以色列境内监狱中。冲突爆发以来，以色列方面又拘押了约4500名巴勒斯坦人，其中约2000人在没有受到指控的情况下被“行政拘留”。

11月24日开始，以色列和哈马斯进行了为期七天的临时停火。其间，以方释放240名在押巴勒斯坦人，哈马斯则释放100余名以色列人和外国公民。据以色列政府最新发布的消息，仍有128人被扣押在加沙地带，20人已确认在被扣押期间死亡。

《国土报》援引知情人士的话说，以色列和哈马斯短期内达成新一轮“换人”协议可能性不大。（据新华社专稿 王卓伦 吕迎旭）